
SCHRIFTELIJKE VRAAG

nr. 134
van MANUELA VAN WERDE
datum: 14 januari 2020

aan MATTHIAS DIEPENDAELE
VLAAMS MINISTER VAN FINANCIËN EN BEGROTING, WONEN EN ONROEREND ERFGOED

Synagoge Kalmthout-Heide  -  Stand van zaken

Op 17 november 2016 diende mijn voormalig collega Jan Van Esbroeck schriftelijke vraag 
nr. 85 in, gericht aan de toen bevoegde minister, over de stand van zaken in het dossier 
van de synagoge van Kalmthout. 

Uit het antwoord van de minister bleek toen dat :
- de moeilijkheid van het dossier in de eigendomsstructuur van het gebouw zit. Tal van 

eigenaars konden niet getraceerd worden;
- men toen op zoek was naar een kandidaat-beheerder;
- er nog steeds de wil er is om tot behoud en restauratie te komen van deze beschermde 

synagoge.

1. Is de eigendomsstructuur intussen uitgeklaard? Is er intussen een kandidaat-
beheerder gevonden?

2. Wat is de huidige fysieke toestand van het gebouw? Worden er op dit moment 
maatregelen genomen om verder verval tegen te gaan? Zo ja, welke maatregelen?

3. Hoe ziet de minister de toekomst(ige functie) van de synagoge? Komt deze na 
restauratie in aanmerking voor openstelling?



MATTHIAS DIEPENDAELE 
VLAAMS MINISTER VAN FINANCIËN EN BEGROTING, WONEN EN ONROEREND ERFGOED

ANTWOORD
op vraag nr. 134 van 14 januari 2020
van MANUELA VAN WERDE

1. De vzw Synagoge Heide diende in november 2016 bij de rechtbank een verzoekschrift 
in tot het aanstellen van een beheerder. Advocaat Koen Maenhout van Alpheus 
advocaten is aangeduid om als beheerder op te treden. De administratie houdt met hem 
contact over dit dossier.

2. Aan de synagoge zijn er in 2018 dringende stabiliteits- en instandhoudingswerken 
uitgevoerd met een erfgoedpremie volgens de standaardprocedure van 3.607,74 euro. 
De bouwfysische staat van het gebouw is nu voorlopig gestabiliseerd. 

3. Er is een gespecialiseerd architectenbureau aangesteld voor de opmaak van het 
erfgoedbeheersplan. Hiervoor kreeg men een onderzoekspremie van 16.892,80 euro. 
Een ontwerpversie van het beheersplan is in 2019 besproken met de beheerder, het 
agentschap Onroerend Erfgoed en een vertegenwoordiger van INTER met oog op een 
mogelijke erkenning als open erfgoed. Het beheersplan en het luik over open erfgoed is 
nu verder uitgewerkt. Momenteel bespreekt de beheerder dit alles met alle betrokken 
actoren: de Joodse gemeenschap, de vzw Synagoge Heide en de gemeente Kalmthout. 
Ik verwacht dat de aanvraag tot erkenning als open erfgoed in de komende weken 
beoordeeld kan worden door de commissie die dergelijke aanvragen bekijkt. Aansluitend 
kan de administratie het beheersplan verder behandelen. Eens het beheersplan 
goedgekeurd is, kan men grotere herstelwerken aan de synagoge plannen en uitvoeren.


